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Chesapeake Bay
Retriever

Raceledelsen har søgt om en 
ændring af 
Brugsprøvechampionat 
DKBRCH via DRK/DKK
Sidste efterår inden den 1/10 2008.
Vi har intet hørt fra nogen af parterne. 
I januar 2009, lige inden årsmødet 
modtager vi et DRK bestyrelses refe-
rat fra oktober 2008, hvori der står at 
daværende formand har ringet til 
DKK og bedt dem trække vores for-
slag tilbage. 
Dette er gjort uden vores vidende og 
vi har fortsat IKKE hørt noget fra 
DRK omkring årsagen til at de træk-
ker forslaget tilbage. 
Nu kan vi så i sidste nummer af Retrie-
veren læse af referatet fra general-for-
samlingen, at man åbenbart ikke øn-
sker at racerne selv har indflydelse på 
hvilke championater der er relevante.
Raceledelsen finder det forkasteligt at 
bestyrelsen endnu ikke har orienteret 
os direkte om årsagen til at man gør 
dette.  
Det mindste man kan gøre er at infor-
mere os, ellers går tanken om dialog 
med racerne fuldstændig i stykker.
Som vi skriver i vores begrundelse, så 
er det ikke alle der har mulighed for at 
komme på jagt. Derfor kan hunden 
sagtens være en dygtig apportør, selv-
om den ”kun” har været på markprø-
ve B, det er primært avlsarbejdet bag-
ved, altså far og mor som ligger til 
grund for generne og evnerne.
Da vi fortsat har et championat 
DKCH+J som belønner den aktive 
jagthund, går det ikke udover dem 
som har mulighed for at komme på 
jagt med deres hund.
Vi håber med dette, at skabe en dialog 
mellem vores medlemmer og DRK
omkring dette, da det helst ikke burde 
ske for andre racer.

Resultat for kvalifikations­
prøven den 21/3
Lørdag den 21.03.2009 afholdt Race-
ledelsen for Chesapeake Bay Retriever 
kvalifikationsprøve i Haslev. 
Vejrguderne var atter med os, så det 
var tørt men blæsende og der var ikke 
mange plus grader i luften
 
Prøven var åben for Chesapeake Bay 
og Curly Coated Retriever, og der var 
tilmeldt i alt 8 hunde til prøven, en 
meldte fra. Der var 6 Chesapeakes og 
1 Curly coated som havde taget turen 
f ra Samsø.  
Dommer var Lars Mertz og han hav-
de den fornøjelse at alle hunde bestod: 
Cheslabben Ibsen / Fører: S. Birkegård 
Cheslabben Look My Way / Fører: B. 
Jørgensen
Cheslabben Furrari / Fører: Klaus Lau-
ritsen
Cheslabben Fancy That / Fører: Susanne 
Kjelgaard 
Waterlover Aprilia / Fører: C. Lia 
Cheslabben Belle Of The Ball / Fører: S. 
Birkegård 
Moselund’s Congas / Fører: Irene N. 
Snedker
Alle hunde som bestod fik et diplom 
og et præmiekrus.
Dommer Lars Mertz havde fået til op-
gave, at finde bedste hund på prøven:

Bedste hund på prøven blev Cheslab-
ben Furrari / Fører: Klaus Lauritsen. 
Ærespræmien var sponsoreret af Køb-
mandsgårdens Hundefoder v/Køb-
mand Bent Hansen, Haslev 
Det var tørvejr, da prøvelederen sagde 
tak for god ro og orden, og alle delta-
gerne vendte snuden/næsen hjemad.
TAK til Købmandsgården for sponso-
rering af præmie til bedste hund
TAK til dommer Lars Mertz fordi han 
havde lyst til at bruge sin formiddag i 
vores selskab.
TAK til terrænværten og alle hjælper-
ne.
En stor tak til Mette Jönsson som 
endnu en gang havde bestridt opgaven 
som prøveleder og arrangør af denne 
rigtig gode prøve. 

Bedste hund på prøven blev Cheslabben Furrari / 
Fører: Klaus Lauritsen
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Curly Coated
Retriever

http://dansk-retriever-klub.dk/
Racerne/CurlyCoatedRetriever/

Hjælpere/Brugsprøve til 
Forårs træf i Sorø den 8-10 
maj:
Vi glæder os til at se så mange som 
muligt til forårs træffet i Sorø, selvom 
du ikke har hund tilmeldt, så kom for-
bi alligevel og deltag i det sociale sam-
vær.
Hvis du har lyst til at hjælpe på prø-
verne om fredagen eller lørdagen, så 
må du meget gerne tilmelde dig på
ches.dk@gmail.com. 
Hvis ikke du har prøvet det før, så vær 
ikke bange, vi skal nok forklare hvor-
dan og hvad du skal gøre inden du ka-
stes ud i opgaven.
Der vil blive afholdt brugsprøve fredag 
d. 8 maj og muligvis også søndag, me-
re om dette på hjemmesiden. 
Husk du stadig kan tilmelde dig fæl-
lesspisning på 
heljen@post.tele.dk 
eller ringe til Helle på mobil: 40 91 00 
19.

Spændende foredrag ved 
Dyane Baldwin den 18. Juli i 
Næstved Hallen.
En enestående chance for at høre en 
meget dygtig og kompetent opdrætter 
fortælle om racens mange facetter, se 
billeder og få muligheden for at stille 
spørgsmål.
Der vil komme mere information her 
under racenyt samt på hjemmesiden 
om tilmelding etc. 
Reservér allerede nu lørdag aften i 
godt selskab.

Lydighedsprøve og rallyprøve 
i juli
Vi afholder lydighedsprøve og rallyly-
dighedsprøve i forbindelse med 
DRK’s jubilæumsudstilling. Det hele 
foregår samlet på Næstved stadion, så 
der er mulighed for at se både på ly-
dighed og udstilling.
Hvis du er i tvivl om hvad det indebæ-
rer så kan du læse om lydigheds prø-
ver på www.dansk-kennel-klub.dk el-
ler www.chesapeake.dk
Der er sidste tilmelding den 1. juni via 
DKK’s officielle blanketter eller på
www.chesapeake.dk
hvor det er on-line.

Invitation til 
certifikatudstilling på Samsø 
den 30/8 2009.
Vi er blevet opfordret af DRK til at la-
ve en udstilling på Samsø i forbindelse 
med markprøve B den 29/8 2009. 
Dette har vi gjort i samarbejde med 
Curly Coated og Flatcoated Retriever.

Indbydelse til
Udstilling for Chesapeake Bay, Curly 
Coated og Flatcoated retriever
Den 30. august 2009

Certifikatudstilling
Udstillingen afholdes på Samsø i for-
bindelse med DRK’s markprøve B (se 
DRK’s hjemmeside)
Tilmeldingsblanketter til markprøve 
og udstilling kan udskrives fra www.
chesapeake.dk eller www.dansk-retrie-
ver-klub.dk, eller bestilles fra DRKs 
sekretariat, Fraugdegårds Allé 4, 5220 
Odense SØ, tlf. +45 6597 3494, fax 
+45 6597 3488. Husk tilmelding og 
betaling for markprøve og udstilling til 
sekretariatet senest 26. juli 2009 pr. 
netbank 3737 9743863 eller giro 9 74 
38 63. 
Søndag den 30. august kl. 10:00: Cer-
tifikatudstilling, Dommer Mr. Peter 
Berchtold, Østrig
Udstillingsleder/ringsekretær: Lars 
Møller
Mødested: Sælvigbugtens Camping

Kørselsvejledning:
Du kommer til Samsø via færge
www.samsoetrafikken.dk 
Bestil billetten i god tid !

Der er mulighed for at bo på: 
Sælvigbugtens Camping
www.saelvigbugtens-camping.dk  
Husk at sige at i skal deltage i DRK 
træf.
Vi glæder os til at se jer!

Racedyst den 26. juli 2009
Der er tradition for at Racedysten af-
holdes den sidste søndag i juli måned.
Dysten foregår både i øst og i vest, og 
der skal bruges 3 hunde pr. hold. 
Hunden skal kunne klare Dansk Jæ-
gerforbunds apporteringsprøve.
Hvis der kommer et stort antal inte-
resserede, vil vi lave en udtagelsesprø-
ve, så vi stiller med det stærkeste hold 

på hver side. Kontakt endelig den an-
svarlige for din landsdel:
I Jylland: Søren Lager, 
mail:kirkegaard.l@c.dk, tlf: 2344 3616 
På sjælland: Charlotte Lia, mail:ches.
dk@gmail.com, tlf: 2213 0990

Chesapeake træf i Europa
29 maj- 1 juni 2009 Norge
11-14 juni 2009 Østrig
se www.chesapeake.dk 
for flere oplysninger
30. juli - 2. august 2009 Sverige, se
www.chesapeakesweden.org 
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Flatcoated
Retriever
www.flatcoat.dk

Udvalg 2009

Flatcoats hvalpeliste kan ses på 
www.Flatcoat.dk

Voksenhundelisten: 
Anette Nielsen 5545 4539

Sundhedsudvalg: 
Britta Henriksen 4399 1625

Opdrætterudvalg: 
Randi Pedersen allbrights@telia.com 
+46 41334057

Flatshoppen: 
Kristian Kristensen. Besøg flatshop-
pen på vores hjemmeside  
www.Flatcoat.dk 
Der er mange gode tilbud, og du kan 
bestille direkte over nettet.

Husk at alle resultater for 2009 sendes 
til Anette Nielsen 
blackamandas@mail.dk

Retrieveren
Har du noget, som du gerne vil have i 
Retrieveren, f.eks. artikler, billeder el-
ler andet så send det til Annika Chri-
stiansen, mail: kennel-flathounds@ad-
slhome.dk Det gælder også, hvis der 
er noget du gerne vil have på hjemme-
siden. Vær med til at sætte dit præg på 
både blad og hjemmeside. Du er mere 
end velkommen til at kontakte Annika 
med stof og billeder, eller måske en 
god idé?
En opfordring til jer alle, som er rigtig 
god til at tage billeder – send da ven-
ligst nogle til Annika de skal kunne 
bruges til vores egen spalteplads. Jeg 
søger søde hvalpe/trænings situatio-
ner/flatter der leger/scener ved vandet. 
For at billederne skal kunne bruges, 
skal de være mindst 1 MB i størrelsen 
og billedet skal være klart.

Racen har følgende 
avlsrestriktioner 
HD-krav: Afkom kan kun stambogsfø-
res, såfremt begge forældre før parring 
har en officiel HD-status registreret i 
DKK.  
Hunde med status D eller E må ikke 
anvendes i avl.  
BEMÆRK, denne restriktion omfat-
ter hele racen. 

Kryptorchid-attest:  
Faderen til hvalpene skal have en dyr-
lægeattest, der beviser, at han har nor-
male testikler på normal plads  
eller en FCI-anerkendt præmiering  
eller Dansk Retriever Klubs kvalifika-
tionsprøve. 
 
Øjen-krav:  
Hvalpe kan ikke registreres i DKK, 
medmindre begge forældre er under-
søgt af et medlem af Den Danske 
Dyrlægeforenings øjenpanel eller an-
den af DKK godkendt øjendyrlæge - 
og fundet fri for tegn på PRA. Under-
søgelsen kan tidligst foretages, når 
hunden er 12 måneder gammel. En 
øjenattest må ikke være mere end 12 
måneder gammel på parringstids-
punktet.  
Påvises PRA hos en flatcoated retrie-
ver, udelukkes denne, dens forældre 
samt dens eventuelle afkom fra videre 
avl.  
 
AD-krav:  
Afkom kan kun stambogsføres, hvis 
begge forældre før parring er AD-foto-
graferede og har en officiel status regi-
streret. 

Kvalifikations prøve 1. juni
Racens første Kvalifikationsprøve i 
2009 afholdes d.1. juni i Sydjylland. 
Christian Brix Søndergaard har takket 
ja til at både være prøveleder og  ud-
stillingsdommer samt at dømme 
markprøvedelen.
Kvalifikationsprøven er åben for alle 
retriever racer. 	
Tilmelding sendes til DRK - husk 5 
ugers tilmeldings frist:
www.dansk-retriever-klub.dk/pdf/
kval0108.pdf
Christian Brix Søndergaard 
74 82 62 14 / 21 37 06 89
Mødetid: kl.9.00

Mødested: Arnumvej 63,6520 Toft-
lund 
Prøven afholdes i Hønning Plantage.

Flatcoats nye hjemmeside
Som mange medlemmer sikkert vil vi-
de, så er DRK’s nye hjemmeside oppe 
og køre for fuld damp og nu er så tiden 
kommet, hvor racerne tager de første 
skridt til at få lagt deres nye hjemmesi-
der ud under DRK’s side. Dette gælder 
naturligvis også for Flatcoat. Flatcoats 
side er allerede nu at finde under sekti-
onen ”Racerne” om end stadigt under 
opbygning. Siden vil løbene blive ud-
bygget og til sidst være en fuldgod er-
statning for vores tidligere hjemmeside 
og bliver da racens officielle hjemmesi-
de. Planen er at raceledelsen bliver an-
svarlige for at opdatere siden. Ansvaret 
vil blive fordelt på alle i raceledelsen, 
således at der er flere hænder til at få 
arbejdet gjort og dermed mindre ar-
bejdspres på den enkelte. 
www.flatcoat.dk lukker ikke ned, da 
der pt. ligger rigtig mange artikler og 
fotos som medlemmerne af racen sta-
digt skal kunne nyde godt af. Visse 
services, som for eksempel Hvalpeli-
sten og Hanhundelisten, er ikke op-
bygget på den nye hjemmeside endnu, 
men der arbejdes på sagen. Når tiden 
er inde til at vores nye hjemmeside er 
færdig og klar til at erstatte vores gam-
le side, vil man blive omdirigeret fra 
www.flatcoat.dk til den nye hjemmesi-
de pr. automatik. 
Raceledelsen er klar til at påtage sig 
opgaven med at sørge for at opdaterer 
racens hjemmeside og vi ser frem til at 
lancerer den nye side, med mange 
flotte billeder og gode reportager fra 
racens medlemmer.
Raceledelsen

Billeder til hjemmesiden 
Champions
Som alle sikkert har set er Raceledel-
sen i gang med at bygge racens nye 
hjemmeside op. Alt er ikke på plads 
endnu, men arbejdet skrider frem. Vi 
vil nu gerne opfordre alle som har 
hunde der står på de Champion lister 
vi har lagt op på siden, til at sende et 
billede ind af jeres champion(s). Skul-
le I nu kun have et gammelt papir foto 
liggende, scanner vi gerne billedet ind, 
således at din hund bliver foreviget di-
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gitalt. Vi vil være jer meget taknemme-
lige, hvis vi også kan få tilsendt bille-
der af de meget gamle hunde som står 
på listerne. Alle originale billeder som 
vi modtager i papir form, vil naturlig-
vis blive sendt tilbage til ejeren, så 
snart vi har scannet billedet ind.
Billeder sendes til Annika Christian-
sen, mail: kennel-flathounds@adsl-
home.dk.

Årets første Hvalpetræf
Igen i år var der et meget begrænset 
tilmelding til hvalpetræffet på Sjæl-
land. 3 deltagere og deres hvalpe have 
fundet vej til Bårse hvor vi trænede 
kontakt øvelser og sit fløjt samt fod ar-
bejde. Efter en times tid på marken 
holdt vi kaffe og kage pause, så hval-
pene kunne få ”time out” i bilerne. 
Derefter viste jeg hvordan man lavede 
et områdesøg med bolde og alle fik en 
ide’ om hvordan man laver god hjerne 
gymnastik for hvalpene. Tak til Preben 
og ”Mister” og Vibeke og ”Liva” samt 
John og ”Mille” for nogle hyggelige ti-
mer sammen med jeres hvalpe. 
En stor opfordring til Flatejere - Støt 
op omkring træningstræffene som Ra-
celedelsen arrangerer - tag et kig un-
der træninger og se om der er et ar-
rangement som passer lige netop til 
dig og din hund 
Instruktør Annika Christiansen

Temadag – Fraugdegård
14/2 2009.
En lørdag morgen i februar søsatte 
Opdrætter Udvalget (OU) sit første 
arrangement. Udvalget afholdt en te-
madag for opdrættere og andre race-
entusiaster på Fraugdegård. Formålet 
var blandt andet at finde ud af hvilke 
ambitioner de forskellige opdrættere 
havde med deres opdræt, hvilke øn-
sker hvalpekøbere havde til udviklin-
gen af racen. I hvilken retning racens 
udvikling gik og hvor deltagerne så ra-
cen om 10 år. Noget af en mundfuld, 
men for udvalget dannede alt dette 
grundlaget for indtrykket af racens 
status, februar anno 2009. I den skri-
vende stund arbejder udvalget stadigt 
på at få færdigbehandlet alle data som 
vi samlede ind på dagen, således at vi 
kan lægge et kompendium ud på ra-
cens hjemmeside, sådan som vi love-
de. Det er et større arbejde, da alle 
deltagere var meget generøse med de-
res bidrag, hvilket hele udvalget gerne 
vil takke alle for.
Efter en smule forvirring om hvor i 
huset, vi skulle placerer os (Fraugde 
var noget af et omdrejningspunkt den 
dag med både DRK møde, Hjemme-
værns aktivitet og så OU arrange-
ment), startede vi dagen med en kort 
introduktionsrunde, så alle kendte 
hinanden lidt bedre inden vi gik i gang 

med dagens program. Der var 14 del-
tagere på dagen, 4 medlemmer fra OU 
+ en praktisk gris. (Ved ikke om min 
søster sætter så stor pris på sidstnævn-
te betegnelse, men det var nu en gang 
hendes funktion på dagen og det gjor-
de hun rigtigt godt. Tak, søs) Udvalget 
havde ganske vist håbet på, at vi kun-
ne samle mindst 3 gange så mange 
deltagere sammen til arrangementet, 
for at få så bredt et udsnit af raceentu-
siaster med som muligt, men vi blev 
ganske hurtigt klar over at trods det 
beskedne deltagerantal, havde alle vidt 
forskellige indgangsvinkler til racen. Vi 
var således velsignede med både folk 
der havde beskæftiget sig med opdræt 
af racen i en længere årrække, helt nye 
hvalpekøbere, folk der havde deres 
første flat, folk der lige var startet med 
opdræt og så videre og så videre. Den-
ne sammensætning gav meget interes-
sante diskussioner om de valgte em-
ner, og vi var enige om i OU at vi hav-
de fået et meget mere varieret billede 
af de mennesker som tegner racen end 
vi havde haft inden arrangementet. 
Det, som var fællesnævner for alle, var 
engagementet i racens udvikling. Det 
var tydeligt at alle ønskede at værne 
om vores race, og at ingen var i tvivl 
om at en flat er både funktion og ele-
gance i en og samme hund. Ingen øn-
skede at ændre dette, men der var na-

Fra flatcoats hvalpetræf med begrænset deltagelse
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turligvis forskellige opfattelser af hvor-
ledes vi bedst forankrede dette i racen 
for fremtiden. Under alle diskussio-
nerne vil jeg på udvalgets vegne gerne 
rose alle deltagerne for at give plads til 
hinanden og lade alle komme til orde. 
Det var helt essentielt for arrangemen-
tets afvikling, at meningsudvekslinger-
ne gik på egne erfaringer og ikke på, 
hvad man måtte synes og mene om, 
det naboen gik og lavede med sine 
hunde/sit opdræt. Dette blev gjort klar 
fra morgenstunden, og alle deltagere 
fulgte denne kardinal regel hele dagen 
igennem. Resultatet blev også at da-
gen var propfyldt med gode diskussio-
ner og meget interessante konklusio-
ner. 
En god stemning med højt til løftet, 
hvor man kunne være enig eller uenig, 
men hvor der ikke var en facitliste 
med rigtige og forkerte svar. Det er jo 
i bund og grund det der er så spæn-
dende med opdrættet af vores race. At 
man som opdrætter, er med til at på-
virke racens udvikling med sine avls-
mæssige dispositioner, uanset om man 
lavet et kuld eller flere. Enhver kombi-
nation indeholder individer, som po-
tentielt kan bruges til avl i næste gene-
ration, og det stiller jo opdrætterne i 
en meget unik position med hensyn til 
at udvikle racen. Unik fordi man har 
mulighed for at skabe en solid grund, 
men til tider også temmelig frustreren-
de fordi opdrætterens indflydelse på, 
hvorledes hunde man har solgt bliver 
brugt (eller ikke brugt) i det videre 
avlsarbejde, er noget begrænset. Alle 
gav udtryk for, at man naturligvis for-
søger at gøre det bedste man kan, med 
de forudsætninger man nu en gang 
har. Nøglen til succes for både op-
drættere og hvalpekøbere synes for de 
fleste at ligger i et udbygget kendskab 
til racen for dermed kunne danne sig 
et mere komplet grundlag, for at lave 
de nødvendige vurderinger af det avls 
materiale man har gående. For hvalpe-
køberne drejer det sig i høj grad om at 
kunne vurderer forældrerdyrene til en 
kommende hvalp, samt en vurdering 
af opdrætteren og de vilkår som hval-
pen har haft under sin opvækst. 
Mange ejere af tophunde i årene 1990 
– 2008 stillede velvilligt masser af bil-
leder til rådighed for vores temadag, 
og jeg vil hermed gerne takke alle for 

det generøse bidrag. Billederne dan-
nede grundlag for meget interessante 
diskussioner omkring den typemæssi-
ge udvikling af flatten. Alle billeder var 
anonymiserede og alle billeder blev 
lagt op på et bord, blandet på tværs af 
årstal og meriter. Som et lille kurio-
sum, kan jeg i den forbindelse nævne, 
at da deltagerne blev bedt om at finde 
hunde som de mente havde den type 
flat man ønskede at se, blev der gene-
relt valgt hunde som var fremme i 
midten af 1990’erne. Det skal så blive 
spændende at se, om vi ser den sam-
me type hund igen om 10 år.
Ovenstående var blot et meget lille bil-
lede af alt hvad vi kom igennem på te-
madagen. Tag det som en af de der 
trailere der løber over skærmen på TV 
eller en biograftrailer med udpluk af 
en helhed. Kompendiet er som sagt 
under udarbejdelse og vil blive lagt ud 
på nettet så snart det er klar. 
Fra udvalgets side skal lyde en stor tak 
til alle deltagere. I hjalp til at dagen 
blev mere vellykket og udbytterig end 
vi havde turdet håbe på, da vi begynd-
te planlægningen for et år siden. Tak 
for jeres deltagelse, entusiasme og je-
res oprigtige bidrag til alle diskussio-
nerne.  
OU vil med det samme løfte sløret for 
at vi planlægger at afholde en ny Te-
madag i 2011. Der vil også blive ar-
rangeret et større arrangement i 2010, 
men det er et arrangement som race-
ledelsen står for, og som OU kommer 
til at deltage i afviklingen af. Så der 
kommer mere af samme skuffe i frem-
tiden. I efteråret planlægger OU at af-
holde medlemsaftner flere steder i lan-
det, så hold øje med Retrieveren og 
med hjemmesiden for mere informati-
on.

Træningstræf
Raceledelsen har nu afviklet et hvalpe-
træf på Sjælland, og det undrer os me-
get, at der ikke er flere tilmeldte hval-
pe. 3-4 stk. er ikke mange når vi ved, 
at der er mange flere hvalpe på Sjæl-
land. Det kan skyldes at opdrætterne 
selv tager hånd om deres hvalpekøbe-
re og det er jo dejligt.
Vi vil gerne have lidt respons på hvad 
der er galt, gider folk ikke, er det på et 
forkert tidspunkt af året eller hvad er 
det??

Raceledelsen modtager gerne kom-
mentarer og gode råd fra medlemmer-
ne, i er nødt til at komme på banen, 
hvis vi skal gøre det bedre så der mø-
der flere folk op. 
Så kom ud af busken og send en mail 
til formanden (christian@pearlycoat.
dk).
Tilmeldingsfristen for racens forårsar-
rangement er også overskredet og også 
her er der en markant nedgang både 
på udstilling og markprøvesiden. Er 
det for tidligt på året arrangementet 
ligger (det har altid ligget på det tids-
punkt) eller er det finanskrisen der og-
så her holder folk tilbage. 
Vi håber at der til racens kommende 
træf og arrangementer vil komme fle-
re, raceledelsen har en plan i støbeske-
en, vi vil prøve at oprette områder i al-
le regioner , med hver deres ansvarlige 
,som skal sørge for en vis aktivitet med 
træf, træning i de forskellige landsdele, 
vi vil selvfølgelig ikke gå regionerne i 
bedene, men blot sørge for at der bli-
ver taget hånd om Flat-folket, når der 
opstår specielle problemer og behov 
for at diskutere specifik vores race. 
Christian Brix Søndergaard
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Golden
Retriever

 www.goldenretriever.dk

Raceledelsen pr. 17/3/2009
Formand: Svend Aage Nielsen 
55 43 21 91

Næstformand: Marlene Birkebæk 
26371821

Sekretær: Maria Lindegaard: 
57 67 00 71

Kasser: Conni Pallesen: 20 22 78 01

Medlem: Birger Knudsen: 7475 7640

Hjemmesiden
Marlene Birkebæk Tlf. 26371821 
Lisbeth Bech Tlf. 48793109
Ønsker du en mail når hjemmesiden 
opdateres, skal du sende en mail til 
nyheder@goldenretriever.dk
Vi mangler billeder til hjemmesiden, 

så har du et eller flere billeder vi må 
bruge, kan du sende dem til apport@
falkirks.dk 
Hjemmesiden har fået et medlemsgal-
leri, så ønsker du at bidrage med bille-
der eller tekst, skal du endelig sende 
det til apport@falkirks.dk. Billeder må 
max være 550 pixels i bredden.

Raceledelsen
Referater fra årsmøde og raceledelses-
møder kan i fremtiden findes på www.
goldenretriever.dk. 
Søren Grindsted har d. 17-03-2009 
valgt at trække sig fra Raceledelsen. 
Birger Knudsen indtræder derfor på 
Sørens post og sidder som medlem i 
resten af hans valgperiode. Raceledel-
sen vil hermed takke Søren for hans 
store arbejdsindsats i de forgangne år.

Bogprojekt
Vi arbejder på sagen, følg med på 
hjemmesiden og i næste nummer af 
bladet.

Kurser
TEMA: Raceledelsen har landet over 
arrangeret kurser om Kvalifikations-
prøven. Der undervises i prøvens for-
skellige poster. Er du interesseret i, at 

lære mere om hvad din hund skal kun-
ne for at bestå kvalifikationsprøven, er 
dette en oplagt mulighed, for at kom-
me i gang med træningen. Disse kur-
ser henvender sig til nye som gamle, 
erfarne som uerfarne, med andre ord 
alle der ønsker at tage kvalifikations-
prøven.
Sted: Nordsjælland - Maj/Juni 
Kontakt: Annelise Johansen tlf. 23 60 
43 94

Trænings/Markprøveudvalget
Information om sammenfald af racens 
efterårs B-prøve og DRK’s jubilæums 
B-prøve på Samsø. Raceledelsen har 
modtaget en del henvendelser og vi 
har undersøgt mulighederne for at 
ændre datoen, men dette er desværre 
ikke muligt. Vi håber naturligvis på 
stor deltagelse på racens B-prøve alli-
gevel, og beklager at interesserede ikke 
får mulighed for, at deltage i begge ar-
rangementer.

Sundhed
Sundhedsudvalget og raceledelsen har 
ikke nået at drøfte den nye lempelse 
ydereligere inden deadline. Du kan 
følge med på racens hjemmeside. Me-
re information i næste blad.

Goldenseminar 21. februar 2009 hav-
de samlet omkring 30 sjællændere og 
fynboer – vi savnede jyderne og må 
håbe for dem at de får chancen på et 
andet tidspunkt. 
Formiddagen blev indledt af Dyrlæge 
Birgitte Schjøth, der er medlem af 
DKK’s sundhedsudvalg. Hun skulle 
tale om ”Racens sundhed - de arvelige 
faktorer”.
Emnet var utrolig spændende, men 
oplægget var ustruktureret, hvilket er 
ærgerligt, når man endelig har chan-
cen for at erhverve sig ny viden.
Det gav dog mig noget nyt at tænke 
over vedr. brug af tæver med HD-sta-
tus C. Antallet af fotograferede hunde 
er for lavt i forhold til racens samlede 
antal, hvilket affødte nogle spørgsmål 
om  
- hvordan man får flere hvalpekøbere 

til at fotografere sin hvalp,  
- hvad skal en C-tæve kunne bidrage 
med for at blive brugt,  
- skal det styres af fagfolk eller er det 
også åbent for familiehundeejeren mv.
Eftermiddagens dagsorden (”Racens 
brugsegenskaber” – DKCH(U) på 
lånt tid (3 år tilbage) hvordan behol-
der vi den? Skal DKK/FCI fastsætte 
vilkårene eller skal vi fortsat have ind-
flydelse?) viste sig at være et skalke-
skjul for et gruppearbejde over emnet: 
forbedring af racens brugsegenskaber. 
Et emne som ligger en markprøvenørd 
som mig meget på sinde.
Emnet blev behandlet som gruppear-
bejde, hvor der først var brainstor-
ming, derefter samling af punkterne 
og til slut beskrivelse af hvordan vi 
kommer videre. 
Hvordan det har fungeret i de andre 

Goldenseminar 21. februar
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grupper ved jeg af gode grunde ikke, 
men jeg synes personligt, at det var 
dejligt, at vi var sammensat på kryds 
og tværs, at vi kunne holde den gode 
tone uanset forskellige interesser, at 
der blev udtrykt respekt for vores for-
skellige interesser (kan stadig blive 
bedre, men vi skal jo begynde et sted) 
og at vi faktisk kom frem til noget 
håndterbart for RL at gå videre med - 
og så udvidede jeg min golden-be-

kendtskabskreds med flere søde men-
nesker.
Jeg ved at der tidligere har været lig-
nende medlemsmøder, men i de sidste 
år har det været tyndt, og det er også i 
den periode at fløjene er trukket skar-
pere op, så dette medlemsmøde var 
forhåbentlig starten på en mere samlet 
medlemsgruppe. Hvis vi derudover 
kan få nogle af de forslag igennem 
som der blev talt om vil jeg betegne 
mødet som en succes.  
Det, som jeg opfattede som et stort 
gennemgående ønske, var at samle op-
drætterne 2-3 gange om året til møder 
med oplægsholder bla. for at være 
bedre klædt på til at motivere hvalpe-
købere til at give deres hvalpe et godt 
og indholdsrigt liv - det synes jeg da 
lyder positivt (og nemt at gennemføre) 
I øvrigt kan jeg da kun opfordre til at 
debatterne bliver holdt i live på Gol-
denforum, således at de gode ideer ik-
ke behøver at blive gemt/glemt indtil 
næste gang der bliver kaldt til med-
lemsmøde. Det kunne være spænden-

de om RL kunne bruge dette elektro-
niske forum til sobre debatter om ra-
cens fremtid bla. – og så er der heller 
ikke så langt at køre, hverken for jyder 
eller sjællændere! 
Jeg håber at RL vil samle os igen in-
den for overkommelig tid til flere 
medlemsmøder - og ellers ses vi vel til 
Goldetræning i Vordingborg. 
hilsen Tina Seligmann 
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Labrador
Retriever

www.labrador-retriever.dk

Kvalifikationsprøven 
d. 15. marts 
Raceledelsen med Henrik Hansen i 
spidsen havde arrangeret kvalifikations 
prøve den 15. marts for at de hunde 
som gerne vil starte i vinderklassen 
når markprøvesæsonen om ganske 
kort tid går i gang kunne være kvalifi-
ceret, det viste sig nu at det ikke var 
mange af deltagerne som havde an-
meldt deres hunde af den grund.
Adgangskravet, til at stille i vinderklas-
se, er jo stadig en bestået kvalifikations 
prøve, indtil DKK har godkendt at 
kravet bortfalder, hvilket vi håber hur-

tigt kan være i orden.
Søndag da vi ankom til prøven var det 
meget diset og hundekoldt, så alle var 
pakket godt ind i lunt overtøj.
Henrik bød velkommen til Lene Jo-
hansen som skulle dømme eksteriør 
delen af prøven og til Ulla Lindner 
som dømte den praktiske del.
På grund af en lille detalje måtte den 
planlagte praktiske del flyttes til et an-
det terræn, så deltagerne måtte ud på 
en lille køretur men så fik hundene til 
gengæld også et rigtigt indbydende 
vandhul til vandapporteringen.
Af 20 tilmeldte hunde mødte de 19. I 
alt 9 hunde bestod prøven.
Lene dømte eksteriør delen på Skåde 
Rideklubs springbane et udmærket 
sted til denne bedømmelse, her var 
der 2 hunde som ikke bestod og der-
for ikke kom videre.
Hos Ulla var der lidt flere som ikke 
var helt klar til den praktiske del, og 
derfor ikke kunne bestå, på trods af 
det meget kolde vejr og blæsten var 
der ingen af hundene som værgrede 
sig for at gå i vandet.

På trods af at prøven kom en smule 
forsinket i gang, var vi færdige med al-
le afprøvningerne i rigtig god tid, og 
Henrik kunne takke for i dag og han 
og hjælperne kunne trække indendørs 
til en tiltrængt og velfortjent omgang 
varm mad.
Tak til Henrik og hjælpere fra den øv-
rige del af raceledelsen.
På raceledelsens vegne, Gitte.

Fots fra en tåget dag i Skåde er 
leveret af Kim Havkrog.

Kommende arrangementet:
9. Maj afholder Curly Coated kvalifi-
kationsprøve, der er åben for Labra-
dor. 
6. Juni afholder raceledelsen kvalifika-
tionsprøve i det sjællandske.
23. August afholder raceledelsen kvali-
fikationsprøve i midtjylland, Prøvele-
der Rie Jønke.
Endvidere arbejder vi på at afholde 
mentalbeskrivelse, både i det jyske og 
på sjælland, i efteråret.

Hanhundelisten
Prisen for 1 år på hanhundelisten er 
kr. 480,00, og der er termin 1. august. 
Du har mulighed for at lave en fin 
præsentation af din hanhund med bil-

lede og meriter, og listen opdateres 4 
gange om året, hvor du kan tilføje me-
riter eller anden aktuel information.
Nye annoncører til hanhundelisten, 
kan tilmelde sig via blanketten på 
hjemmesiden eller sende en mail til 
Kirsten Ulsøe på adressen info@labra-
dorhvalpeliste.dk 

Hvalpelisten
www.labradorhvalpeliste.dk
Bestyres af Kirsten Ulsøe der kan 
træffes på tlf. 48 71 26 11. Tilmelding 
til listen kan foretages direkte fra 
hjemmesiden, eller man kan sende en 
mail til Kirsten Ulsøe på adressen in-
fo@labradorhvalpeliste.dk

Avl og opdræt
I disse DNA tider, arbejder raceledel-
sen med at lave vejledninger og gode 
aftaler til fordel for vores labrador. 
På vores hjemmeside kan I finde vej-
ledning og hjælp til at få testet jeres 
hunde for PRCD-PRA (øjenlidelsen 
Progressiv Retinal Atrofi), samt CNM 
(Centronuclear Myopathy – en mu-
skel lidelse hos bl.a. Labrador).
Hvis du har problemer med at bestille 
disse undersøgelser eller har spørgs-
mål til sygdommene er du altid vel-
kommen til at kontakte raceledelsen.

PR-udvalget
Har fået tilbud fra forskellige tidskrif-
ter på annoncering af vores hvalpeli-
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ste, og vil på førstkommende racele-
delsesmøde diskuterer hvor vi mener 
at annonce pengene er bedst placeret. 
Vi har naturligvis et bredt udvalg af 
både jagtblade og hunde tidsskrifter.
Vores PR brochure er vi ved at lægge 
sidste hånd på - det bliver en flot far-
vebrochure, som vi ønsker at distribu-
erer hos dyrlægerne, udvalgte butik-
ker, og naturligvis ved alle messer og 
arrangementer labrador deltager på.

År 2009
Er DU interesseret i at hjælpe os på 
arrangementer hvor racen skal repræ-
senteres, så hører vi rigtig gerne fra 
dig. Vi mangler altid deltagere, og det 
er ALTID svært at skaffe folk til disse 
arrangementer. Måske fordi medlem-
merne ikke helt er klar over hvad op-
gaven går ud på, eller at vi mangler je-
res hjælp.
Opgaverne er mange. I 2008 har vi f.
eks. deltaget på hundens dag i Tivoli 
Friheden i Århus, samt i København, 
Jagtmessen i Fyns Forum, Jagtmessen 
i Egtved, og her i oktober deltog vi på 
messen ”Vi med hund” i Brøndby.
Der er ganske få krav til deltagerne 
ved sådan et arrangement, og dem ved 
vi at stort set alle kan honorere. De 
kommer her:
- Din hund/hunde skal være venlige og 
omgængelige over for andre hunde og 
naturligvis mennesker.
- Din hund skal være velsoigneret. Det 
betyder ikke at den skal være ny va-
sket, men blot at den ikke skal være 
beskidt.
- Du deltager som repræsentant for ra-
cen og DRK, og må ikke promovere 
eget hundehold ved arrangementet, 
men meget gerne skaffe nye medlem-
mer til vores fantastiske hundeklub.
Vi håber meget at høre fra dig. Kon-
takt Jette Hartvigsen på mail hartvig-
sen@newmail.dk 

Stamtavlebogen 2009
Stamtavlebogen ligger hos alle med-
lemmer af raceledelsen og må meget 
gerne afhentes hos en af os mod for-
udgående aftale. Vi medbringer også 
gerne stamtavlebogen til arrangemen-
ter vi selv deltager på – så ring og lav 
en aftale med os.


